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ПЕРЕДУМОВИ ТА ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ 
СТВОРЕННЯ ВІЙСЬКОВОЇ СЛУЖБИ ПРАВОПОРЯДКУ 

ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ (1991–2002) 

У статті досліджується становлення системи забезпечення правопорядку у Збройних Силах 
України. Проаналізовано воєнно-політичні та безпеково-правові передумови, що обумовили ство-
рення Військової служби правопорядку Збройних Сил України, провідні політичні, соціально-еконо-
мічні, міжнародні чинники, що зумовили запровадження спеціального органу забезпечення право-
порядку в ЗС України. Аналізуються моделі воєнно-поліцейських органів провідних країн світу, чий 
досвід враховувався при розбудові Військової служби правопорядку. Окрему увагу автор приділив 
забезпеченню правопорядку у ЗС України, включаючи розроблення профільного законодавства, 
формування структури ВСП ЗСУ, визначення її функції та напрямів діяльності.

Дослідження охоплює період з 1991 по 2002 р., коли відбувався пошук форм забезпечення право-
порядку у військових формуваннях України, законодавче й відомче нормативно-правове оформлен-
ня спеціального органу підтримання правопорядку у ЗС України. 

Ключові слова: військове будівництво, Військова служба правопорядку, законність, забезпечен-
ня правопорядку, правопорушення, військова дисципліна.

Постановка проблеми. Поглиблене дослі-
дження проблеми діяльності інститутів (органів) 
забезпечення законності та військової дисциплі-
ни у ЗС України видається актуальним з огляду 
на недостатній розвиток спеціальних досліджень 
у цій царині. Крім того, з погляду дослідження 
процесу розбудови військової організації держа-
ви, значущим є вивчення становлення адміністра-
тивно-правових засад побудови та організацій-
но-функціональних основ діяльності Військової 
служби правопорядку (далі – ВСП) як спеціаль-
ного правоохоронного органу, на який поклада-
ється забезпечення правопорядку, військової дис-
ципліни у лавах ЗС України.

Окремий науково-практичний інтерес стано-
вить дослідження адміністративно-правових ме-
ханізмів забезпечення правопорядку у ЗС Украї-
ни. Це, не в останню чергу, викликано тим, що 
базовими принципами функціонування ЗС Укра-
їни є верховенство права, законність і гуманізм, 
повага до людини, її конституційних прав і сво-
бод, дотримання військової дисципліни (поряд із 
вихованням військовослужбовців на патріотич-
них і бойових традиціях українського народу як 

однієї із основ правосвідомості й сумлінного ви-
конання військового обов’язку). 

У дослідженні автор спирався на поняття 
«правоохоронна система» як самостійного та 
пріоритетного елементу апарату державного 
управління та забезпечення національної безпе-
ки й законності. Незважаючи на відсутність уні-
версального наукового тлумачення терміна «пра-
воохоронні органи», правоохоронну діяльність 
загалом можна трактувати як вид державно-охо-
ронної діяльності, що здійснюють компетентні 
суб’єкти з метою захисту суспільних відносин 
від кримінальних правопорушень (Вакарова, О. 
В. 2019, с. 20).

Крім того, актуальності ретроспективному 
аналізу процесу розбудови організаційно-пра-
вових та функціональних засад спеціального 
органу із захисту правопорядку у Збройних Си-
лах надає творення на базі ВСП нової структу-
ри ЗС України – Військової поліції. 19 червня 
2024 р. Верховна Рада України прийняла за ос-
нову законопроєкт № 6569-д «Про Військову по-
ліцію», що має стати правонаступницею чинної 
ВСП. Йдеться про формування з правоохорон-
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ними функціями, що входить до складу сектору 
безпеки й оборони, основним завданням якого 
є забезпечення правопорядку і військової дисци-
пліни у Міністерстві оборони України, Збройних 
Силах України та Державній спеціальній служ-
бі транспорту. Військова поліція як спецорган 
виявлятиме та запобігатиме правопорушенням 
у вищезгаданих відомствах, забезпечуватиме 
правопорядок та дисципліну серед військових та 
захищатиме життя, здоров’я та права військовос-
лужбовців. До її структури увійдуть центральний 
орган управління, територіальні органи управ-
ління (міжрегіональні, регіональні, місцеві), цен-
три спеціального призначення, навчальні центри 
військової поліції та дисциплінарні батальйони. 
Відтак поглиблений науковий аналіз досвіду роз-
будови, визначення правових та функціональних 
засад діяльності ВСП (а також, звісно, вивчення 
солідного досвіду її оперативно-службової діяль-
ності, передусім, в умовах проведення АТО/ООС 
на Сході України, забезпечення захисту військ 
в умовах широкомасштабної війни) набуває нау-
ково-практичного значення з погляду врахування 
при створенні Військової поліції ЗС України.

Аналіз досліджень і публікації. Питанню 
становлення системи забезпечення правопорядку 
у ЗС України присвячено чимало наукових праць, 
котрі, водночас, належать представникам пра-
вової науки, військовим юристам. Зокрема, такі 
аспекти порушеної автором статті проблеми, як 
забезпечення законності, правопорядку та пра-
воохоронної діяльності в ЗС України, визначен-
ня засадничих принципів охорони правопорядку 
у військових формуваннях у контексті розбудови 
військової організації держави, аналіз становлен-
ня нормативно-правових засад роботи згаданого 
спецоргану стали предметом досліджень Б. Ри-
нажевського, А. Кибенка, В. Коломійця та інших 
авторів.

Зокрема, В. Коломієць охопив у своїх працях 
питання законності, правопорядку та правоохо-
ронної діяльності в ЗС України. Його науковий 
інтерес включає вивчення правових аспектів вій-
ськової служби, дисципліни та контролю в армії, 
а також захисту прав військовослужбовців. Він 
же захистив дисертацію, присвячену адміністра-
тивно-правовим аспектам забезпечення правопо-
рядку в ЗС України (Коломієць, В.М. 2019; Коло-
мієць, В.М. 2020a).

Поступово формується самостійний напрям 
дослідження становлення воєнно-поліцейських 
органів в Україні. Передовсім, доцільно згадати 
труди Б. Ринажевського, який у дисертації та ін-

ших працях розкрив питання забезпечення закон-
ності, правопорядку та правоохоронної діяльно-
сті в ЗС України. Науковець (по суті – провідний 
дослідник-юрист з проблематики ВСП) висвітлив 
організацію правопорядку, внутрішній контроль, 
дисципліну, захист прав і свобод військовослуж-
бовців тощо (Ринажевський, Б.М. 2010). З’явили-
ся дослідження формування органів ВСП у кон-
тексті творення системи правового забезпечення 
військових формувань України (див. зокрема: 
Котляренко, О.П. 2020; Кузьміч, І.І. 2020).

А. Кибенко зосередився на дослідженні за-
безпечення законності, правопорядку та право-
охоронної діяльності у військових формуваннях 
України (Кибенко, А.С. 2018). Низка дослід-
ників (В. Коломієць, Д. Корнієнко, А. Бизова, 
А. Скриньковський, С. Мельник) зосередили 
увагу на вивченні досвіду діяльності органів вій-
ськової поліції провідних країн світу. Вивченню 
були піддані такі типові сторони їх діяльності, 
як розслідування та розгляд військових справ, 
підтримання законності й правопорядку під час 
військових операцій, утримання військовополо-
нених, запобігання, виявлення кримінальних та 
інших правопорушень серед військових, нагляд 
за безпекою руху військ (Коломієць В.М. 2020b; 
Корнієнко, Д. 2014; Корнієнко, Д., Бизова, А. & 
Скриньковський, А. 2021; Мельник, С. 2020). 

Крім того, для визначення теоретико-методо-
логічних основ студіювання процесу становлен-
ня й функцій ВСП мають значення дослідження 
українських правознавців щодо сутності консти-
туційно-правових засад організації та функціо-
нування органів охорони правопорядку України 
(Боняк, В.О. 2015; Вакарова, О.В. 2019), спря-
мованості діяльності правоохоронних органів як 
функції демократичної держави (Волоско, В.В. 
2008; Горінецький, Й.І. 2005). Окремою групою 
наукових праць, чиї положення важливі для ро-
зуміння функціонального призначення ВСП, 
є роботи із дослідження статусу, призначення та 
службово-функціонального місця правоохорон-
них органів у структурі державного управління 
та системі забезпечення законності в Українській 
державі (Клочко, А.М., 2019; Руденко, М.В. & 
Шайтуро, О.П., 2017; Соколенко, О.Л., 2012; Хрі-
дочкін, В.А., 2019). 

Мета статті полягає у дослідженні держав-
но-правових та воєнно-історичних передумов 
створення ВСП ЗС України у контексті розбу-
дови військової організації держави, розкритті 
процесу нормативно-правового оформлення її 
основних організаційно-функціональних засад та 
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сфери компетенції оперативно-службової діяль-
ності.

Мета статті передбачає вирішення таких нау-
ково-пізнавальних завдань:
 • виявлення призначення, сутності та пріорите-

тів правоохоронної діяльності у ЗС України; 
 • розкриття особливостей правоохо-

ронної діяльності ЗС України у період  
1991–2002 рр. (до створення ВСП);

 • аналіз досвіду функціонування споріднених 
профільних зарубіжних структур, використа-
ного при розбудові ВСП;

 • висвітлення воєнно-історичних та держав-
но-правових чинників, що обумовили необ-
хідність створення ВСП;

 • дослідження визначених чинним законо-
давством, іншими нормативно-правовими 
документами статусу, функцій, організацій-
но-штатної структури та провідних напрямів 
діяльності ВСП.
Виклад основного матеріалу. 24 серпня 

1991 р. Верховна Рада України (далі – ВР Укра-
їни) прийняла постанову «Про військові форму-
вання в Україні» № 1431-XII, якою підпорядкува-
ла собі всі військові формування, дислоковані на 
території Української РСР. Фактично цим актом 
покладено початок утворення Міністерства обо-
рони України та Збройних Сил України як важли-
вого інституту держави і невід’ємного елементу 
її воєнно-політичної та безпекової організації. 
Надалі ВР України, виходячи із необхідності за-
безпечення власної воєнної безпеки та оборони, 
усвідомлюючи свою відповідальність за підтри-
мання міжнародної стабільності і безпеки держа-
ви, ухвалила Закон України від 6 грудня 1991 р. 
№ 1934-XII про утворення МО України та Зброй-
них Сил України. 

Відомо, що функцію підтримання поряд-
ку і законності, боротьби із правопорушеннями 
і злочинами серед військовослужбовців у зброй-
них силах СРСР виконувала система військо-
вих комендатур. Після створення Збройних Сил 
України забезпечення дотримання вимог зако-
нодавства України, наказів і директив Міністра 
оборони України, начальника Генерального шта-
бу – Головнокомандувача Збройних Сил України, 
підтримання правопорядку та військової дисци-
пліни у ЗС України покладалися на органи вій-
ськового управління усіх рівнів, підрозділи юри-
дичної служби, командирів усіх рівнів, органи 
морально-психологічного забезпечення. 

Зазначимо, що у ЗС України діяльність із під-
тримання правопорядку включала комплекс пра-

вових заходів та засобів, які здійснювали органи 
військового управління, військового командуван-
ня, юридичні служби (підрозділи), командири 
(начальники), штаби усіх рівнів, органи мораль-
но-психологічного забезпечення для реалізації 
у повсякденній життєдіяльності військ вимог за-
конодавства України, наказів і директив вищого 
керівного складу. Згодом в оборонному відомстві 
правоохоронна та правозастосовна робота регла-
ментувалася наказом Міністра оборони України 
від 26 вересня 2005 р. № 584 «Про вдосконалення 
діяльності юридичної служби Міністерства обо-
рони України».

Крім того, згідно зі ст. 24 Закону України 
«Про Службу безпеки України», на СБ України 
покладалися завдання «контррозвідувального за-
безпечення оборонного комплексу, Збройних Сил 
України, інших військових формувань, дислоко-
ваних на території України». Відповідно до ст. 12 
цього Закону, для контррозвідувального забезпе-
чення Збройних Сил України і Державної при-
кордонної служби України та інших військових 
формувань, дислокованих на території України, 
створювалися органи військової контррозвідки 
(Про Службу безпеки України. 1992).

Зазначимо, що необхідність створення окре-
мого воєнно-поліцейського органу (структури) 
усвідомлювалася вже під час розроблення ос-
новних підвалин правоохоронної системи Украї-
ни, з початку 1990-х років. Зокрема, у ст. 2 Закону 
України «Про державний захист працівників суду 
і правоохоронних органів» від 23 грудня 1993 р. 
№ 3781-XII йшлося про Військову поліцію як 
складову правоохоронних органів. Проте на той 
час подібної структури створено не було (Про 
державний захист працівників суду і правоохо-
ронних органів… 1993).

Між тим, на порядку денному залишалася по-
треба у створенні власного органу забезпечення 
правопорядку у повсякденній діяльності наці-
ональних військових формувань. Властиво, що 
створення спеціалізованих органів із забезпечен-
ня правопорядку у лавах ЗС України, інших вій-
ськових формувань стало актуальним завданням 
військового будівництва та творення правоохо-
ронної системи держави у цілому. 

Доводиться відзначити, що існували серйоз-
ні чинники, що спонукнули до створення ВСП 
ЗС України, у тому числі необхідність належно-
го забезпечення правопорядку та військової дис-
ципліни у ЗС України, відвернення економічних 
і майнових правопорушень у ході реформування 
ЗС України та запровадження ринкової економі-
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ки, протидії корупції та організованим злочинним 
формуванням в умовах помітного зниження пра-
восвідомості населення, майнового розшаруван-
ня суспільства та різкого зламу традиційної мора-
лі, профілактики особливо небезпечних злочинів 
насильницької спрямованості, забезпечення без-
пеки військовослужбовців та членів їхніх сімей, 
підтримання правопорядку під час виконання за-
вдань контингентами ЗС України у міжнародних 
миротворчих місіях тощо. Правоохоронні органи 
констатували зростання з початку 2000-х рр. тем-
пів і кількості злочинів та правопорушень, скоє-
них військовослужбовцями, недосконалість сис-
теми забезпечення правопорядку в армійських 
лавах.

Доцільно врахувати, що наявність окремих 
спеціалізованих військово-поліцейських орга-
нів на той час стала вже поширеною й тривалою 
практикою оборонного будівництва у світі. При 
творенні ВСП та в умовах стратегічного курсу 
держави на євроатлантичне співробітництво (ін-
теграцію), властиво, враховувався досвід функ-
ціонування різних моделей воєнно-поліцейських 
органів провідних країн світу. Стисло оглянемо 
окремі з них.

Корпус військової поліції у Сполучених Шта-
тах Америки був створений у 1941 році. Її струк-
туру склали загони, роти, батальйони та групи. 
Вони виконують завдання у різних командуван-
нях армії для реалізації оперативних вимог щодо 
забезпечення діяльності військової поліції. У бо-
йовій обстановці військова поліція армії США 
виконує такі основні завдання: забезпечення 
пересування військ під час проведення військо-
вих операцій; підтримання законності і правопо-
рядку під час військових операцій; забезпечення 
охорони територій та об’єктів; надання допомо-
ги біженцям; здійснення оперативно-розшукової 
діяльності, під час військових конфліктів – утри-
мання військовополонених (Коломієць, В. 2020b, 
c. 72).

Функції військової поліції у Французькій Рес-
публіці виконує Національна жандармерія, що 
підпорядкована Міністру оборони і є складовою 
частиною збройних сил. Її робота координується 
з Міністерством внутрішніх справ і юстиції. Жан-
дармерія вирішує завдання в інтересах збройних 
сил, а також виконує значний обсяг поліцейських 
та адміністративних функцій в інтересах усієї 
держави (Коломієць, В. 2020b, c. 72).

Військова поліція Федеральних збройних сил 
Німеччини відповідає за усі три її види – армію, 
військово-повітряні сили та флот. Обов’язки вій-

ськової поліції у мирний час виконують 34 від-
ділення військової поліції, що підтримують дис-
ципліну у військових формуваннях, охороняють 
військові об’єкти, забезпечують безпеку тран-
спортних перевезень (Коломієць, В. 2020b, c. 73).

Особливістю військової поліції Швейцарії 
є те, що кадри для військової поліції формуються 
з поліцейських, які проходять строкову військо-
ву службу. Функції військової поліції ті самі, що 
й у поліції загалом. Крім того, у Швейцарії пра-
цюють військові суди і військова прокуратура. 
Швейцарія має військовий кодекс, що регулює 
військові злочини. Водночас дисциплінарні стяг-
нення, до яких належить і короткострокове взяття 
під варту, накладаються командирами військових 
підрозділів (Коломієць, В. 2020b, c. 73).

Військова жандармерія у Польщі створена 
1 вересня 1990 р. на підставі наказу Міністра 
національної оборони від 18 квітня 1990 р. та 
наказу начальника Генерального штабу Війська 
Польського від 15 червня 1990 року. Вона підпо-
рядковується Міністерству національної оборони 
Польщі, виконує подібні завдання до військової 
поліції США.

22 жовтня 1998 р. у Литовській Республіці 
було ухвалено закон про військову поліцію як 
правоохоронний орган, що входить до складу 
збройних сил і підпорядковується головнокоман-
дувачу. Діяльність військових правоохоронців 
контролює Генеральна інспекція національної 
оборони, командувач збройних сил Литви та мі-
ністр національної оборони відповідно до їхньої 
компетенції. Основними її завданнями є: запобі-
гання, виявлення кримінальних та інших право-
порушень; підтримання порядку і дисципліни на 
території військових об’єктів та у війську зага-
лом; військовий нагляд за безпекою руху (Загре-
бельний, В. & Беккер, О. 2022). 

Можна стверджувати, що якісно новий етап 
забезпечення правопорядку у Збройних Силах 
України розпочався 7 березня 2002 р., відколи ВР 
України ухвалила Закон України «Про Військову 
службу правопорядку у Збройних Силах Украї-
ни» № 3099–ІІІ. Розглянемо основні організацій-
но-правові засади та функції, визначені Законом 
для цього спеціального органу.

ВСП отримала статус спеціального правоохо-
ронного формування у складі ЗС України, що під-
порядковується Міністру оборони України через 
начальника Генерального штабу ЗС України. Спе-
ціальне правоохоронне формування призначало-
ся для забезпечення правопорядку, військової 
дисципліни, запобігання кримінальним та іншим 
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правопорушенням серед військовослужбовців 
ЗС України, протидії диверсійним проявам і те-
рористичним актам на військових об’єктах та на 
території України (Про Військову службу право-
порядку у Збройних Силах України. 2002).

Відповідно до Закону, діяльність спецоргану 
будувалася на принципах законності, поваги до 
особи, її прав і свобод, соціальної справедливо-
сті, централізованого керівництва та єдинона-
чальності, взаємодії із громадськістю. 

Відповідно до Закону (а згодом – і наказу 
начальника Головного управління Військової 
служби правопорядку Збройних Сил України від 
19 квітня 2002 р.) почалося структурно-функціо-
нальне оформлення Головного управління та ор-
ганізаційної вертикалі ВСП, а саме органів управ-
ління: Центрального управління (по місту Києву 
і Київській області), Територіальних управлінь, 
Зональних відділів (відділень), функціональних 
підрозділів з охорони військових об’єктів, па-
трульно-постової служби, безпеки дорожнього 
руху тощо (Про Військову службу правопорядку 
у Збройних Силах України. 2002).

Розглянемо основні повноваження військо-
вослужбовців ВСП. Співробітники Військової 
служби правопорядку отримали право:
 • вимагати від військовослужбовців, інших осіб 

у військовій формі одягу дотримання громад-
ського порядку;

 • припинення правопорушень, а також дій, що 
перешкоджають здійсненню завдань і функ-
цій ВСП;

 • перевіряти у військовослужбовців, а на тери-
торії військових частин (військових об’єктів) 
також в інших осіб документи, що посвідчу-
ють їх особу;

 • затримувати і тримати військовослужбовців 
на гауптвахтах з метою застосування тимча-
сового запобіжного заходу;

 • затримувати осіб у військовій формі одягу, які 
мають виражені ознаки психічного розладу 
і створюють у зв’язку з цим реальну небезпе-
ку для оточуючих;

 • проводити особистий огляд або обшук затри-
маних осіб, огляд речей, що знаходяться при 
них, транспортних засобів і вилучати доку-
менти та предмети, що можуть бути речовими 
доказами або є небезпечними для оточуючих;

 • складати протоколи про адміністративні пра-
вопорушення стосовно військовослужбовців;

 • зупиняти військові транспортні засоби;
 • зберігати, носити і застосовувати спеціальні 

засоби та зброю у встановленому законом по-

рядку (Про Військову службу правопорядку 
у Збройних Силах України. 2002).
На військовослужбовців ВСП покладалися 

такі функції:
 • попереджувати, виявляти, припиняти кримі-

нальні та інші правопорушення;
 • виявляти причини та умови, що сприяють 

вчиненню кримінальних та інших правопору-
шень у ЗС України;

 • розшукувати і затримувати військовослуж-
бовців ЗС України та інших військових фор-
мувань, які самовільно залишили військові 
частини, місця служби, не з’явилися без по-
важних причин на військову службу, які пе-
реховуються від органів досудового розслі-
дування або суду, засуджених, які ухиляються 
від виконання кримінального покарання; 

 • забезпечувати у передбачених законом випад-
ках виконання кримінальних покарань сто-
совно військовослужбовців, які за вироком 
суду засуджені до тримання у дисциплінарно-
му батальйоні або до кримінального покаран-
ня у вигляді арешту;

 • запобігати диверсійним проявам і терорис-
тичним актам на військових об’єктах;

 • проводити розшук вогнепальної зброї, бойо-
вих припасів до неї або вибухових речовин, 
викрадених або втрачених у військових части-
нах;

 • здійснювати нагляд за дорожнім рухом вій-
ськових транспортних засобів, вести облік 
та розподіл номерних знаків, реєстрацію вій-
ськових транспортних засобів ЗС України;

 • брати участь у виконанні завдань військовими 
частинами у разі їх залучення у встановленому 
законом порядку до проведення робіт під час 
введення режиму воєнного або надзвичайного 
стану в Україні або окремих її місцевостях;

 • охороняти та конвоювати затриманих чи взя-
тих під варту військовослужбовців та військо-
возобов’язаних під час проходження ними 
зборів, а також тих, які відбувають покарання 
у дисциплінарному батальйоні (Про Військо-
ву службу правопорядку у Збройних Силах 
України. 2002).
Положення Закону про ВСП надалі конкрети-

зувало Тимчасове положення про Головне управ-
ління Військової служби правопорядку Збройних 
Сил України (зі змінами), затверджене наказом 
Міністра оборони України від 16 жовтня 2002 р. 
№ 349. Документ подавав й уточнював організа-
ційну структуру, завдання, функції, повноважен-
ня та інші основи діяльності ВСП. Крім того, 
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накази Міністерства оборони України регламен-
тували поточну діяльність різних структурних 
підрозділів ВСП за їх призначенням. 

Необхідно підкреслити, що діяльність ВСП 
здійснювалася у загальному правовому полі 
Збройних Сил та у взаємодії з іншими органами 
правової й правоохоронної системи держави. Так, 
у ЗС України правова робота проводилася згідно 
з Положенням про юридичну службу Збройних 
Сил України, затвердженим наказом начальни-
ка Генерального штабу – Головнокомандувача 
Збройних Сил України 7 грудня 2005 р. № 202 
(Положення про юридичну службу Збройних Сил 
України. 2005). 

У проведенні правової роботи у ЗС України 
активно брали участь і органи військової юсти-
ції, зокрема військові прокуратури відповідно 
до ст. 4 Закону України від 5 листопада 1991 р. 
№ 1789-XII «Про прокуратуру». Військова про-
куратура здійснювала нагляд за виконанням 
законів і інших правових актів усіма органа-
ми військового управління, військового коман-
дування, військовими частинами, установами, 
військовими навчальними закладами, усіма вій-
ськовослужбовцями і громадянами, призваними 
на збори, й іншими особами, а також працівни-
ками ЗС України при виконанні ними службових 
обов’язків. Вона ж вела боротьбу зі злочинністю, 
розкраданнями державної власності і іншими 
правопорушеннями у ЗС України, охороняла від 
посягань безпеку держави, боєздатність і боєго-
товність ЗС України, військову дисципліну і вста-
новлений порядок несення військової служби; 
права і свободи військовослужбовців, членів їх-
ніх сімей, працівників ЗС України і деяких інших 
категорій громадян; права і законні інтереси вій-
ськових частин, установ, військових навчальних 
закладів, організацій ЗС України. Також військова 
прокуратура брала участь у розробленні військо-
вим командуванням і органами із гуманітарних 
питань заходів зі зміцнення законності і право-
порядку, попередження правопорушень, у під-
готовці пропозицій з удосконалення військового 
законодавства і у правовій пропаганді. Таким 
чином, військова прокуратура сприяла успішно-
му здійсненню в органах військового управління, 
військового командування, військових частинах, 
установах, військових навчальних закладах, орга-
нізаціях ЗС України правової роботи, направленої 
на точне застосування норм права (Про прокура-
туру. 1991).

Військові суди, відповідно до Закону України 
від 7 лютого 2002 р. № 3018-III «Про судоустрій 

України» були покликані здійснювати правосуд-
дя, вести боротьбу із посяганнями на боєздатність 
і боєготовність ЗС України, військову дисципліну 
і встановлений порядок несення або проходжен-
ня військової служби. Усією своєю діяльністю 
військові суди, як і вся судова система, сприяли 
вихованню громадян України, перш всього вій-
ськовослужбовців, у дусі відданості Вітчизні, 
точного і безумовного дотримання Конституції 
і національного законодавства України, бережно-
го відношення до державної власності, дотриман-
ня державної дисципліни, чесного відношення до 
державного, військового і суспільного обов’язку, 
поваги до прав, честі і гідності громадян (Про су-
доустрій України. 2002).

Крім того, військова прокуратура і військові 
суди, спільно з юрисконсультами органів військо-
вого управління, військового командування, уста-
нов, організацій, військових навчальних закладів 
ЗС України роз’яснювали особовому складу зако-
нодавство; здійснювали правове виховання вій-
ськовослужбовців; надавали правову допомогу 
комітетам профспілок, дізнавачам, офіцерам, які 
проводили службові розслідування, військовос-
лужбовцям – членам різних внутрішньовідомчих 
комісій тощо.

Також відповідно до Указу Президента Укра-
їни від 8 квітня 2008 р. № 311 «Про рішення 
Ради національної безпеки і оборони України від 
15 лютого 2008 р. “Про хід реформування сис-
теми кримінальної юстиції та правоохоронних 
органівˮ», у результаті реформування системи 
органів кримінальної юстиції досудове слідство 
було покладено на національну поліцію; фінансо-
ву поліцію; військову поліцію; слідчий підрозділ 
Служби безпеки України; спеціально утворений 
орган досудового розслідування корупційних 
правопорушень (антикорупційний орган) (Про 
хід реформування системи… 2008).

Висновки. Автор доводить, що створення 
Військової служби правопорядку відбувалося 
у контексті розбудови сектору безпеки і оборони 
держави, її Збройних Сил, правової та правоохо-
ронної системи суверенної України, з урахуван-
ням досвіду забезпечення правопорядку в арміях 
провідних країн світу.

Поява цього спеціального органу стала не 
лише новацією для вітчизняної військово-органі-
заційної традиції, а й закономірним результатом 
системної діяльності із творення Збройних Сил 
та реагування на загрози і виклики правопоряд-
ку та боєздатності армійських лав в умовах рин-
кових реформ, згортання попередньої військової 



52 ВОЄННО-ІСТОРИЧНИЙ ВІСНИК 4 (54) / 2024

ІСТОРИКО-ПРАВОВІ ОСНОВИ ПОЛІТИКИ БЕЗПЕКИ

організації, змін у законодавстві та появи нових 
видів організованої злочинності й корупції.

Ухвалення окремого Закону України про ВСП 
значно підвищило статус, рівень прав і компе-
тенцій спеціального правоохоронного органу, на 
який покладалося забезпечення законності у вій-
ську. Особливе значення мало надання правоохо-
ронному формуванню функцій із забезпечення 
правопорядку, військової дисципліни, запобіган-
ня кримінальним та іншим правопорушенням 
серед військовослужбовців ЗС України, протидії 
диверсійним проявам і терористичним актам на 
військових об’єктах та на території України.

Було визначено організаційно-функціональну 
вертикаль ВСП, адаптовану до системи організа-
ції самих ЗС України, почалася робота із форму-
вання кадрового корпусу співробітників ВСП.

Ухвалення ВР України спеціального законо-
давчого акта про ВСП відобразило державотворчі 
зусилля української влади у модернізації та зміц-
ненні військової організації держави, творенні за-
сад правової держави та досягненні міжнародних 
стандартів дотримання прав людини та забезпе-
чення законності та порядку у військових форму-
ваннях. 
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PREREQUISITES AND ORGANIZATIONAL AND LEGAL PRINCIPLES 
OF THE CREATION OF THE MILITARY LAW ENFORCEMENT SERVICE 

OF THE ARMED FORCES OF UKRAINE (1991–2002)

The article is devoted to the study of the formation of the law enforcement system in the Armed Forces of 
Ukraine after the collapse of the Soviet Union and the transition to independence. In particular, the article 
examines the formation of the law enforcement system in the Armed Forces of Ukraine. 

The article analyses the prerequisites that led to the creation of the Military Law Enforcement Service of 
the Armed Forces of Ukraine, including political, socio-economic, and international factors that caused the 
introduction of a special body for maintaining law and order in the Armed Forces of Ukraine.

The article provides a detailed analysis of the state of research into the problem of the activity of institutions 
(bodies) ensuring legality and military discipline in the Armed Forces of Ukraine, which seems relevant in view 
of the insufficient development of special research in this area. In addition, from the point of view of the study 
of the process of building the military organization of the state, it is significant to study the formation of the 
administrative and legal foundations of the construction and the organizational and functional foundations of 
the activity of the Military Law Enforcement Service, as a special law enforcement body, which is entrusted with 
the maintenance of law and order and military discipline in the ranks of the Armed Forces of Ukraine.

When developing the regulatory and legal foundations of the construction and operation of the Military Law 
Enforcement Service of the Armed Forces of Ukraine author has analyzed and taken into account a significant 
number of legal acts of foreign experience in the operation of the military police in the leading countries of 
the world. The study covers the period from 1991 to 2002, when the main measures were taken to form special 
structures that ensure law and order in the Armed Forces of Ukraine. 

Keywords: military construction, Military Law Enforcement Service, legality, law and order enforcement, 
offences, military discipline.


